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ПОЛОЖЕНИЕ

о V межрегиональном  фестивале казачьей культуры «Казачий круг»

Учредители фестиваля:

управление культуры Белгородской области;

государственное бюджетное учреждение культуры «Белгородский государственный центр народного творчества»;

управление культуры и молодежной политики администрации муниципального района «Волоконовский район»;

правление Белгородского отдельского казачьего общества ВКО «ЦКВ».

Цель фестиваля:

– реализация государственной политики в области духовно-нравственного, военно-патриотического и гражданского воспитания населения;

– возрождение и создание условий для дальнейшего развития самобытной казачьей культуры на Белгородчине, духовно-культурных основ казачества, семейных казачьих традиций, развитие творческой деятельности казачества на Белгородчине;

– поддержка существующих и создание новых творческих казачьих коллективов, возрождение традиционных казачьих художественных ремёсел.

Порядок проведения фестиваля:

V межрегиональный фестиваль казачьей культуры «Казачий круг» проводится     12 июня 2019 года в п. Волоконовка Белгородской области.

В фестивале принимают участие культурно-досуговые учреждения, общественные казачьи организации муниципальных районов и городских округов области, художественные коллективы казачьей песни, танца, отдельные исполнители культурно-досуговых учреждений, имеющие в своем репертуаре казачьи песни, танцы.

Культурно-досуговые учреждения и общественные казачьи организации муниципальных районов и городских округов представляют на фестивале: 

– в номинации «Шире Круг» - исполнение казачьих песен, танцев, инструментальной музыки, фрагменты казачьих обрядов (свадьба, выборы атамана, проводы казака на войну, посвящение в казаки и др.) до 10 мин. звучания;

– в номинации «История Белгородского казачества» - фото-материалы и предметы по темам «Казачья справа: одежда, утварь», «Казачьи символы и знаки», «Традиционная казачья кухня», «Ремесло».

Для исполнения рекомендуется:

– казачьи старинные песни;

– авторские песни о казаках;

– композиции, поставленные на танцевальной казачьей лексике.

Оргкомитет фестиваля оставляет за собой право отбора коллективов.

Обязательные требования к выставочным работам.

Работы должны быть оформлены, иметь необходимые крепления или подставки для экспонирования. Каждая работа сопровождена этикеткой, в которой указаны Ф.И.О. автора, район, округ, название предмета (работы).

V межрегиональный фестиваль казачьей культуры «Казачий круг» не носит конкурсного характера и имеет форму массового народного праздника.

Поощрение участников фестиваля.

Участники фестиваля награждаются дипломами учредителей.

Заявки на участие в фестивале «Казачий круг», краткая характеристика коллектива, список участников направляются до 14 мая 2019 года в адрес ГБУК «Белгородский государственный центр народного творчества»: 308006, г. Белгород, ул. Широкая, 1. 

Контактные телефоны:

в Белгороде: 8(4722) 21-32-10; факс: 8(4722) 21-38-21, e-mail: t.romanenko@rambler.ru;

Правление Белгородского казачьего общества: 8 9155726227.

